CARTA AL REVISIOR B
Estimado revisor,

Ante todo le agradezco haber dedicado unos minutos de su tiempo académico a revisar esta investigación y reconozco el esfuerzo realizado para lograr un impulso estratégico y desarrollo intelectual, teórico y metodológico de la investigación científica. Considero importante tratar de mejorar el estudio con diferentes opiniones, con el objetivo de reducir las posibles dudas que surjan en los análisis que realicen los grupos interesados en este tipo de información.


Para ello, a continuación, pasamos a comentar los cambios propuestos en su revisión.

1. “Dejar claro en la introducción qué aporta el trabajo como novedoso”. 

Consideramos conveniente aclarar la innovación y novedad que supone analizar la utilidad de incorporar nuevas fuentes de información sobre elementos intangibles, a los estados contables tradicionales presentados por las organizaciones, tal y como se hace referencia en el párrafo cuarto de la página dos de la comunicación, en el epígrafe denominado Introducción.

2. “Dar al texto una estructura claramente diferenciada”. 

Hemos reestructurado las partes de la comunicación, intentando diferenciar cada uno de los apartados mencionados. Ampliamos el apartado dedicado a los intangibles, distinguiendo los aspectos conceptuales de la utilidad de los criterios contables, tal y como apreciamos a lo largo de toda la investigación, con el objetivo de que las partes del estudio sean entendibles por los grupos interesados en el mismo.

3. “Mejorar el apartado sobre teorías de intangibles. Debe de tener más protagonismo”.

Estamos de acuerdo en aumentar el protagonismo del análisis de los intangibles, ampliando la información suministrada en el apartado cuarto, en el que hemos diferenciado la importancia de los intangibles de la utilidad de los mismos. 

Analizamos la transcendencia de los intangibles en la información económica financiera, influenciados por el conocimiento y la tecnología del entorno económico y empresarial del momento, sin olvidar la idea central de décadas anteriores, en las que la principal preocupación de los investigadores residía en considerar a los intangibles, inversiones alternativas tendentes a crear valor entre las organizaciones.

Al analizar el modelo contable actual desde la perspectiva del paradigma de la utilidad, consideramos oportuno plantearnos si la información contable de las organizaciones, puede ser útil en la toma de decisiones empresariales. Para ello, analizamos las expectativas de los grupos interesados en los elementos intangibles capaces de crear valor, gestionar la organización y obtener resultados, lo cual nos puede permitir diseñar nuevas prácticas sobre intangibles bajo la tendencia del Reporting Integrado (IR), según el cual la  información integrada suele reunir datos relevantes acerca de la estrategia y resultados de una organización. Este informe concibe los recursos y las relaciones con los grupos de interés, la satisfacción de las necesidades de las partes interesadas, la evaluación de la estrategia empresarial y la asignación de recursos escasos. Tales modificaciones se pueden observar a partir de la página quince de la investigación.
4. “Incorporar alguna mención a la reciente tendencia del Reporting integrado (IR) que está relacionado con las expectativas de los grupos de interés y la incorporación de los intangibles en la información. Aporta un enfoque reciente y novedoso”.

El análisis de la tendencia del Reporting Integrado, nos ha permitido analizar una de las consecuencias actuales de la economía relacionada con los grupos interesados en este tipo de información y en los intangibles. Ciertamente, la relación entre las perspectivas de los grupos de interés y la incorporación de los intangibles dentro de la información de las empresas parece estar íntimamente relacionadas, con el objetivo de proporcionar información útil que contribuya a satisfacer las necesidades de todos los usuarios interesados en la misma. Esta corrección aparece en la página diecisiete de la comunicación.

5. “Redactar las conclusiones en clave de lecciones aprendidas, conclusiones extrapolables y análisis crítico”.

Por último, agradezco la idea de delimitar las conclusiones como formas de aprendizaje y análisis crítico. De hecho, estimo la consideración de las experiencias y visión crítica de nuestro estudio como forma de proporcionar rigor a nuestra investigación superando el mero análisis y síntesis de la información. Mencionamos la herramienta de gestión Reporting Integrado centrada en reunir datos relevantes acerca de la estrategia de la organización, la gestión y los resultados, así como la consolidación de la información de intangibles, necesaria para cumplir las expectativas de los grupos de interés. Creemos que podría ser interesante para las empresas un mayor número de referencias a los intangibles en la normativa contable, de manera que existiera cierta obligación a presentar mayor información sobre estos elementos. 

Concluimos nuestro trabajo indicando que la información sobre intangibles parece cumplir los requisitos tratados por la literatura contable para resultar de utilidad, destacando como limitación y futura línea a investigar la necesidad de trasladar de forma práctica el contenido de esta investigación, con el fin de analizar cómo es realmente la información sobre intangibles de las empresas y la utilidad que pueden obtener las organizaciones al incorporarlos dentro de la información contable e integrada.

Todas estas modificaciones están reflejadas en el apartado cinco de la comunicación. 

Reciba un saludo cordial,
Atentamente,

El autor.
